
C O M U N E  D I  S E S T U
P R O V I N C I A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 10 ottobre 2018

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno Duemiladiciotto, addì dieci del mese di ottobre in Sestu (Provincia di Cagliari), alle
ore  19.00  nel  Comune  di  Sestu  e  nell’aula  consiliare,  a  seguito  di  convocazione  per  avvisi  scritti
regolarmente  notificati  su  richiesta  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  in  seduta  pubblica
straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MUSCAS Luciano Consigliere X
3 TACCORI Matteo Consigliere X
4 SERRAU Mario Alberto Consigliere X
5 LEDDA Ignazia Consigliere X
6 SORO Monica Consigliere X
7 SCHIRRU Gian Franco Consigliere X
8 CINELLI Marco Consigliere X
9 DEMEGLIO Paola Consigliere X
10 PILI Vanina Consigliere X
11 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
12 MEREU Martina Consigliere X
13 CRISPONI Annetta Consigliere X
14 MURA Michela Consigliere X
15 MURA Igino Consigliere X
16 USAI Gianluca Consigliere X
17 SERRA Francesco Consigliere X
18 CARDIA Maria Fabiola Consigliere X
19 PUTZU Lucia Consigliere X
20 SPIGA Mario Consigliere X
21 PIERETTI Riccardo Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 15 – Totale assenti n. 6
Assiste la seduta il Segretario Generale Dott.ssa Margherita Galasso

Il  Presidente del C.C. assume la  Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle ore
19.17 dichiara aperta la seduta.
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PRESIDENTE

Invito i Consiglieri a prendere posto.

Allora,  iniziamo.  Solite  raccomandazioni:  per  cortesia,  silenziate  i  telefoni  e  cerchiamo  di
mantenere un atteggiamento consono. 

Apriamo la Seduta; diamo la parola alla dottoressa per l’appello.

La Segretaria procede all’appello dei Consiglieri per la verifica dei presenti

PRESIDENTE

Quindici presenti e sei assenti, abbiamo il numero legale, possiamo iniziare con i lavori.

Prego, chiede la parola il Consigliere Serra.

CONSIGLIERE SERRA

Buonasera a tutti.

Noto con dispiacere che ancora oggi vedo una maggioranza non maggioranza; non avete il
numero legale. Quindi teniamo il numero legale noi per rispetto a dei punti che vogliono dire tanto:
dobbiamo designare il Capitano della Compagnia Barracellare, ci tengo a precisarlo.

Poi vorrei sollecitare l’Amministrazione per quanto riguarda l’alveo del fiume Rio Sassu e Rio
Durci, che è stracolmo di immondizia, naturalmente non colpa dell’Amministrazione, ma della gente
incivile,  ci  tengo  a  precisare;  e  soprattutto  il  Genio  Civile,  Provincia,  chi  ne  deve  rispondere,
l’Amministrazione si faccia carico a far ripulire l’alveo del fiume. È una situazione vergognosa; come
capita spesso, basta una piccola bomba d’acqua di mezz’ora, un’ora, e lì rimangono isolati, parliamo di
decine di famiglie ora come ora. E parlo anche a nome del comparto agricolo che, comunque, lì è una
zona molto trafficata, e quindi si recano al lavoro; giustamente loro ci devono passare, però hanno dei
seri problemi ad attraversare il fiume.

Io avevo già proposto, saranno sei mesi fa, di fare una sorta di ponticello, sia nel Rio Sassu, sia
nel Rio Durci, perché ormai è come se sia sprofondato l’attraversamento, chiamiamolo così; e quindi
basta pochissima acqua… vuoi che è tappato, quindi invaso di immondizia e di canneti, e quindi va a
crearsi il tappo, e quindi passa sopra l’acqua.

Quindi, intervenire mi auguro in tempi brevi; quello che può fare l’Amministrazione è quello
che chi ne deve rispondere, che ne risponda: Genio Civile, Provincia, gli organi competenti. 

Quindi, ci tenevo a sollecitare questo. 

E poi oggi giravo per il  paese, veramente è una situazione,  poi avrò modo; vi consiglio di
mettere  in mano immediatamente su certe  strade strategiche  alle  entrate  del paese,  proprio oggi è
capitato, da un meccanico, che ha preso una buca in pieno e ha distrutto un cerchio; parlo di Mor’e
Corraxiu, quindi come tutti sanno la situazione. Ma non solo di quella, via Vittorio Veneto da Cagliari
entrando  verso  Sestu,  e  tante  altre,  Corso  Italia,  eccetera,  eccetera.  Dare  almeno  una  sistemata
provvisoria, e poi veramente metterci mano, perché la situazione è critica. 

Mi  auguro  che  non  vi  fermiate  solo  su  quegli  asfalti  che  sono  stati  fatti  sino  ad  oggi,  e
comunque è stato un buon segnale,  però vi consiglio di continuare in quella strada.  Queste strade
veramente  sono  in  condizioni  pietose;  quindi  metteteci  mano  in  quelle  zone,  e  i  cittadini
ringrazieranno.
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Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere.

Interviene brevemente in risposta la Sindaca.

SINDACA 

Buonasera a tutti e a tutte.

Sì, non era una interrogazione, però si è trasformata in una segnalazione, a cui mi sento di
rispondere.

Allora, per quanto riguarda i guadi, sono stati puliti dagli operai comunali pochi giorni fa, tutti i
guadi; e infatti oggi anche, se c’è l’allerta rossa, hanno fatto un ulteriore controllo e sono risultati tutti
liberi.

Capisco quello che dice il Consigliere…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, anche il Rio Durci; sia il Rio Sassu che il Rio Durci, e sono risultati comunque sgombri,
tanto è vero che la situazione era sotto controllo, nonostante la pioggia copiosa di stanotte.

Però volevo dire un’altra cosa. Quello che possiamo fare noi è quello che, appunto, abbiamo
fatto, però noi abbiamo usufruito di un finanziamento di 260.000 euro circa per la pulizia di tutti i rii, e
lo stiamo bandendo,  entro la  fine dell’anno,  proprio come Lavori  pubblici,  quindi progettazione e
pulizia di tutti i corsi d’acqua. Quindi questo ci dovrebbe aiutare ad averli costantemente liberi da
canneti, da immondizia, e averli veramente liberi in caso di piogge copiose.

Poi,  invece,  per  quanto riguarda  le  strade,  sono lieta  di  comunicare,  di  ricordare a  tutto  il
Consiglio comunale e ai cittadini presenti che proprio le strade, che lei ha citato, e in particolar modo
Corso Italia e la via Vittorio Veneto sono le prossime strade ad essere completamente asfaltate; Corso
Italia è nella terza fase, che sarà a febbraio – marzo. Però invece via Vittorio Veneto è nella fase che
inizierà  dal  15  ottobre  al  15  novembre,  tempo  permettendo  perché  abbiamo  visto  che  il  tempo
purtroppo non ci sta assistendo; non ci ha assistito d’estate e anche adesso avremo difficoltà.

Però tutto ciò che possiamo fare, lo stiamo mettendo in opera; e soprattutto stiamo preparando
un appalto per la manutenzione delle strade e dei marciapiedi,  costantemente,  con asfalto a caldo.
Quindi, una ditta che su chiamata interverrà costantemente. 

Io  mi  auguro  di  avere  risultati  a  breve,  perché  quello  che  ci  vuole  è  proprio  quello:  non
interventi spot, che servono solo – abbiamo visto – ad arginare per un breve periodo il problema, ma
poi nel tempo si ripetono i problemi che conosciamo della nostra rete viaria.

PRESIDENTE

Grazie alla Sindaca.

Passiamo,  quindi,  all’interrogazione;  stavo dicendo prima,  abbiamo una sola  interrogazione
all’ordine del giorno presentata  dai Consiglieri  Spiga e Cardia del Movimento 5 Stelle,  avente ad
oggetto l’efficienza e sicurezza dell’ecocentro, problema di informazione ritiro rifiuti ingombranti e
alcune categorie di rifiuti. Espone l’interrogazione la Consigliera Cardia.

CONSIGLIERA CARDIA

Buonasera a tutti.

Mi scuso per la voce, ma non è proprio la giornata migliore.
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Preso atto dell’ultima comunicazione presente sul portale istituzionale del Comune, risalente

al 20 giugno scorso, concernente la comunicazione di una manutenzione straordinaria agli impianti
del Tecnocasic, con conseguente blocco del conferimento presso l’ecocentro, e delle richieste di ritiro
a domicilio di rifiuti ingombranti: plastiche dure, legno e tessili, fino al giorno 29 giugno successivo.

Considerata  la  percepita  insoddisfazione  da  parte  della  popolazione  per  la  mancanza  di
notizie certe ed aggiornate; tali notizie vengono infatti apprese solamente presentandosi di persona
presso  l’ecocentro,  con  conseguenti  disagi  per  i  permessi  lavorativi  da  richiedere  e  l’eventuale
viaggio a vuoto con rifiuti ingombranti caricati nei mezzi di trasporto.

Appurato il periodico verificarsi di problematiche presso il centro di conferimento Tecnocasic,
con conseguenti disagi per l’intera popolazione.

Visto il disagio dovuto alla giacenza di certi rifiuti all’interno delle abitazioni private, lontani
ormai anni luce dalle case dei nostri ricordi dove i magazzini e ripostigli non mancavano di certo,
come esempio di disagio si considerano i materassi poggiati nei balconi delle abitazioni, come capita
di scorgere alcune volte.

Tenuto  conto  dell’effetto  collaterale  derivante  da  tale  situazione  che  si  concretizza  nello
smaltimento  fai  da  te  da  parte  di  persone dotate  di  scarsissimo senso  civico,  con formazione  di
discariche  abusive  in  luoghi  ormai  noti  e,  purtroppo,  anche  in  svariati  angoli  dell’agro  sestese,
sintomo di una ricerca dolosa e di impunità agevolata dalla distanza dal centro abitato, dagli orari
notturni degli scarichi e dalla scarsa frequentazione di certi siti.

Appresa la  notizia,  tutta  da verificare  naturalmente,  che una percentuale  dei  conferimenti
interesserebbe utenti non residenti nel Comune di Sestu e non collegati ad attività commerciali in esso
operanti.

I sottoscritti Consiglieri, Cardia e Spiga, interrogano la Sindaca, attualmente in possesso della
relativa  delega,  o  eventualmente  di  un  suo  delegato,  sulla  necessità  di  studiare  un  sistema  di
comunicazione  e  informazione  per  la  popolazione  più  puntuale  ed  efficace,  capace  di  veicolare
velocemente  notizie  ed informazioni  d’interesse basilare per un’organizzazione familiare  serena e
produttiva, alla luce delle problematiche prima esposte.

Se non si ritenga poi opportuno iniziare o accelerare una seria valutazione sulla stipula di una
convenzione con altre piattaforme di conferimento rifiuti presenti nel circondario, o anche nel resto
del territorio regionale, cosa che fanno anche altri paesi, in modo tale da ovviare ai disagi degli
eventuali guasti o delle manutenzioni straordinarie cui ormai frequentemente è soggetto il Tecnocasic.

Se sia mai stata effettuata una comparazione dei costi relativi alla stipula della convenzione
sopracitata con quelli  inerenti  la rimozione periodica delle varie discariche abusive,  che vengono
incivilmente create all’interno del territorio sestese.

Se  sia possibile,  attraverso regolamentazione  o eventuali  ordinanze,  limitare  o bloccare il
conferimento di rifiuti da parte di utenti non residenti e non aventi attività commerciali operanti nel
territorio sestese, qualora si appurasse che tale prassi risulti abituali.

A  questo  punto  intervengo,  non  è  scritto,  io  personalmente  ho  visto  che  quando  vado  a
conferire all’ecocentro non c’è la richiesta di nessun tesserino, entra chiunque, a me non viene chiesto
nulla,  ma  ho  visto  tantissime  altre  persone  che  entrano  senza  presentare  nessun  documento  di
riconoscimento, come capita in altri paesi invece.

Se la  videosorveglianza,  tanto  agognata e  necessaria,  interesserà il  sito  dell’ecocentro,  in
modo da limitare le intrusioni vandaliche ed eventualmente alcune zone notoriamente soggette alla
formazione di  discariche abusive,  in  modo tale  da funzionare come deterrente e come mezzo per
l’irrogazione  delle  sacrosante  sanzioni  per  gli  incivili  che  perseverano  nella  loro  opera  di
deturpamento del territorio sestese.
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Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Cardia.

La parola per la risposta alla Sindaca.

SINDACA 

Torniamo a parlare di ritiro  dei rifiuti  e di  ecocentro,  ed è sempre bene parlarne perché il
problema della raccolta differenziata, della raccolta dei rifiuti e anche l’abbandono indiscriminato dei
di questi nelle campagne, è uno dei problemi sentiti da tutta la popolazione.

Rispondo puntualmente ai quesiti posti. Il primo quesito era: se ci fosse la necessità di studiare
un sistema di comunicazione e informazione per la popolazione che fosse più puntuale ed efficace.
Prima di rispondere a questo, volevo anche precisare che l’appalto che è in essere è in scadenza a metà
del 2020, quindi è un contratto, siamo entrati nel sesto anno di gestione della raccolta dei rifiuti con
questo appalto e, di conseguenza, con un contratto, quindi apportare dei correttivi importanti è molto
difficile;  sapete bene che quando si vince un appalto c’è un capitolato e un contratto,  e,  appunto,
modificarlo totalmente non è possibile. Si è cercato di trovare, all’interno del contratto, dei modi per
l’interpretazione di diverse parti, però più di tanto non si può.

Tornando  al  primo  quesito,  abbiamo  pensato  a  implementare  l’informazione  e  la
comunicazione,  e stiamo pensando che sia uno dei primi punti  da inserire nel  nuovo appalto,  che
inizieremo a preparare nel 2019; per il momento c’è sempre il sito del Comune, e speriamo a breve di
poter utilizzare un APP non solo per informare la cittadinanza sulla raccolta dei rifiuti, ma sarà una
APP dove potrà essere inserita anche una parte specifica per informare su questo tema.

Per  quanto  riguarda,  invece,  il  secondo  quesito:  se  non  si  ritenga  opportuno  iniziare  o
accelerare  una  serie  di  valutazioni  sulla  stipula  di  una  convenzione  con  altre  piattaforme  di
conferimento.  È da tempo che stiamo valutando la  stipula  di convenzioni  per  diverse tipologie  di
materiali,  sia perché per alcuni  materiali  alcune piattaforme effettivamente fanno anche dei  prezzi
migliori, quindi sarebbe più conveniente dal punto di vista economico, ma soprattutto per tamponare
quelli  che  sono  dei  disservizi  che  ormai  si  ripetono  nel  tempo,  anche  se  il  6  Tecnocasic  ci  ha
confermato  che i  lavori  che sono stati  fatti  l’anno scorso dovrebbero aver  risolto  buona parte  dei
problemi che aveva, e quindi dovrebbe essere comunque più funzionante. Il Tecnocasic ricordiamo che
tutti i Comuni, noi anche in particolar modo abbiamo una piccola partecipazione, è di tipo regionale, e
oltretutto  abbiamo un contratto  in  essere;  però,  ripeto,  stiamo valutando la  possibilità  di  utilizzare
anche altre piattaforme.

Per  quanto  riguarda,  invece,  il  confronto  che  si  potrebbe  fare  tra  la  stipula  di  queste
convenzioni e la rimozione periodica, che invece si rende necessaria sul territorio; noi per la rimozione
delle discariche abbiamo già nel contratto 52 micro discariche, ossia per la bonifica di rifiuti al di sotto
dei 3 metri cubi, e altre 52 discariche per la bonifica di rifiuti al di sopra dei 3 metri cubi, quindi sono
ben 104 bonifiche, che possono avvenire nell’anno, nel territorio. E questi sono contrattualizzati. Ogni
bonifica che avviene ulteriore, che si rende necessaria, ha un costo superiore e, quindi, dobbiamo ogni
anno aumentare i costi per la bonifica di questi.

Il  quarto  quesito  ci  chiede  se  è  possibile  regolamentare,  attraverso  ordinanze,  limitare  il
conferimento di rifiuti da parte di utenti non residenti. Anche questa eventualità non è stata prevista in
appalto, e potrebbe essere introdotta, stiamo valutando se introdurla nel prossimo appalto; alcuni altri
Comuni lo stanno facendo, e potrebbe essere una soluzione. Anche se il fatto che queste persone non
possano  conferire,  le  persone  che  vengono  da  fuori  non  possano  conferire,  potrebbe  aumentare
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anche… non si può fare il controllo, comunque, delle persone che conferiscono all’ingresso, a meno
che non si studi un meccanismo da fare ex novo. Quindi, lo stiamo studiando per il nuovo appalto, da
mettere nel nuovo contratto.

Per quanto riguarda… l’interrogazione parlava anche dei tessili. È già stato fatto l’appalto e
verranno posizionati a breve, abbiamo già indicato le zone; verranno posizionati di nuovo i raccoglitori
dei tessili in tutto il territorio. Quindi limiteremo al massimo il conferimento dei tessili all’ecocentro. 

È vero che i cittadini diverse volte si trovano in difficoltà, avendo già caricato magari i rifiuti in
macchina, e talvolta sono stati rifiutati all’ingresso: il consiglio è anche quello di utilizzare tutte le
modalità che ci hanno messo a disposizione, tra cui anche il numero verde; quindi verificare, prima di
trasportare i rifiuti, se determinate categorie sono conferibili.

C’è tanto da fare, sicuramente un appalto grosso come quello della raccolta differenziata va
studiato bene, e tutti i suggerimenti che ci state dando voi come Consiglieri, ma soprattutto che stiamo
ricevendo dai cittadini, serviranno a migliorare l’appalto già in essere, e saranno tutti dei correttivi da
apportare nel nuovo contratto.

Per quanto riguarda, invece, l’ultimo punto, la videosorveglianza. L’ecocentro è già dotato di
videosorveglianza, è funzionante, e infatti l’anno scorso, nel 2016 e nel 2017, ci ha permesso anche di
individuare, attraverso i filmati, le persone che si sono rese responsabili delle infrazioni. Quindi sta
continuando  a  funzionare,  potrebbe  essere  sicuramente  migliorato;  però  nell’appalto  di
videosorveglianza, che stiamo portando avanti, non è compresa l’implementazione di questo preciso
sistema  di  videosorveglianza,  anche  se  verrà,  però,  implementato  il  controllo  alla  base,  ossia  nel
Comando della  Polizia  Locale.  Quindi  diciamo che sarà più immediato il  controllo,  anche tramite
telecamera presente al Comando, per vedere in tempo reale cosa sta succedendo.

PRESIDENTE

Grazie alla Sindaca.

Consigliera Cardia, è soddisfatta della risposta?

CONSIGLIERA CARDIA

No, perché mi ha rimandato al 2020; sono tutte piccole cose,  alcune probabilmente ci  sarà
bisogno di rivedere in sede di preparazione del bando, ma, per esempio, la comunicazione: comunicare
e dare delle notizie più certe sull’inizio e la fine di una problematica, per conferire certi particolari tipi
di  rifiuti,  non  credo  che  debbano  essere  messi  tutti  in  appalto  queste  cose;  si  può  fare  una
comunicazione, si può gestirla questa cosa.

Poi  per  quanto  riguarda  la  rimozione  periodica,  le  52  micro  discariche,  le  104  in  totale
bonifiche; no, sono molte di più, ormai ce le abbiamo, le vediamo, per esempio, sulla strada per il
Policlinico, ce n’è una lì dove c’è un’area di sosta, dove c’è anche la pizzeria; quella è ormai una
discarica ufficiale…

Interventi fuori ripresa microfonica

Appartiene a Selargius, ok. Però ce ne sono altre. Anche, tornando all’ecocentro, su cui avevo
preparato un’interrogazione in proposito; ce ne sono, insomma, di riconosciute. Non bastano.

Quindi,  bisogna veramente  valutare  i  costi  e  i  benefici,  per  ripensare  anche di  fare  queste
convenzioni che, adesso non ricordo, ma altri paesi lo fanno, perché il Tecnocasic è spesso ormai mal
funzionante, si ferma per molti periodi perché non riesce a smaltire; questo ormai, sono tre anni di
consiliatura, l’abbiamo posto più volte questo problema.
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Per quanto riguarda invece il controllo dei documenti all’entrata, anche quello non mi pare che

sia  una  cosa  che  dobbiamo  ancora  aspettare;  si  fa  dalle  altre  parti,  perché  non  richiedono  un
documento, il pagamento di una tassa? Essere più stringenti, il pagamento della tassa sui rifiuti; se lì
continuano ad entrare tutte le persone che si trovano nel Comune di Sestu, è chiaro che noi ci troviamo
poi tutti i vasconi pieni. Così come le ditte che conferiscono là e non dovrebbero farlo. 

C’è tutta una serie di problematiche che, a mio parere, possono essere risolte; non tutte magari,
ma una parte sì,  ed essere più attenti;  non possiamo aspettare  l’appalto del 2020, sta rimandando,
insomma. Quindi non ha comunque risposto in termini di risoluzione dei problemi posti.

Videosorveglianza. Non è vero che funziona così bene, è stata per molto tempo… quando si va
lì e si parla col personale, molte volte quello è guasto e non riescono, quindi, a gestire le entrate e le
uscite  negli  anni  passati.  Adesso  di  quest’anno  non  mi  sono  occupata  molto,  però  spesso  non  è
funzionante. 

Quindi anche la gestione dell’ecocentro ha lasciato sempre a desiderare; ne abbiamo parlato
tante altre volte.

Questo è tutto.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Cardia.

Bene, non abbiamo altre interrogazioni; passiamo, quindi, al primo punto all’ordine del giorno,
ossia la “Nomina del Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio 2018/2021”. 

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:
Nomina Collegio dei Revisori dei Conti per il triennio 2018/2021. 

PRESIDENTE

Allora  riassumo  brevemente  la  vicenda  che  tutti  conoscete,  cioè  abbiamo  proceduto,  nello
scorso Consiglio, alla nomina dei cinque Revisori, e poi da questi cinque Revisori è stata estratta la
terna che è andata a comporre il Collegio dei Revisori dei Conti; dalla terna abbiamo, poi, proceduto
alla votazione del Presidente,  e abbiamo rimandato,  infine,  a successiva delibera,  che è quella che
andiamo a discutere oggi, la convalida, in sostanza la nomina, a seguito di accettazione da parte dei
Revisori.

Nei  giorni  successivi  alla  delibera del Consiglio  comunale,  i  Revisori  si  sono presentati  in
Comune,  hanno accettato  ufficialmente  l’incarico,  firmando  gli  appositi  moduli;  e,  quindi,  è  stata
correttamente istruita la proposta, per procedere oggi a quella che è, appunto, la nomina, sulla base
della loro accettazione.

Se voi siete d’accordo, eviterei di leggere tutta la proposta, tanto l’avevate a disposizione e la
conoscete; sappiamo, appunto, a cosa siamo chiamati, e non mi sembra ci sia necessità di approfondire
ulteriormente.

Quindi do la parola ai Consiglieri e chiedo se ci sono interventi in discussione.

No, bene. Dichiarazioni di voto. Ci sono dichiarazioni di voto? No, perfetto.

Mettiamo ai voti la proposta; leggo almeno il testo della proposta.
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Si chiede ai Consiglieri di esprimersi sulla nomina quali componenti del Collegio dei Revisori

dei  Conti  del  Comune  di  Sestu  per  il  triennio  2018/2021  i  signori  individuati  con  propria
deliberazione numero 34 del 2/10/2018, a seguito di estrazione pubblica, di seguito indicati: Cera
Enrico, Oggianu Pietro, Rotilio Donatella.

Di nominare quale Presidente dell’Organo di Revisione succitato il dottor Oggianu Pietro.

Di confermare la determinazione del compenso, effettuata con propria deliberazione numero
34 del 2/10/018.

Di dare atto che gli stanziamenti,  previsti nel capitolo di spesa 520 del bilancio annuale e
pluriennale 2018/2020, sono sufficienti alla copertura della spesa complessiva nascente dal presente
provvedimento, quantificato in euro 134.200.

Di  demandare  a  successivi  provvedimenti  dirigenziali  l’impegno della  relativa  spesa e  gli
adempimenti conseguenti alla presente nomina, inclusa la comunicazione al Tesoriere e alla Regione
Autonoma della Sardegna.

Di  prendere  atto  delle  dichiarazioni  rese  dagli  interessati  di  insussistenza  delle  cause  di
incompatibilità ed ineleggibilità dei Revisori, e di rispetto dei limiti dell’affidamento degli incarichi.

Quindi,  appunto,  siamo  chiamati  a  votare  questa  proposta.  Quindi  votiamo  con  le  solite
modalità, in forma palese per alzata di mano.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

16 16 0 0

All’unanimità dei presenti il provvedimento è approvato.

Votiamo anche per l’immediata esecutività.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

16 16 0 0

All’unanimità il provvedimento è immediatamente esecutivo.

Prego, chiede la parola la Consigliera Crisponi.

CONSIGLIERA CRISPONI 

Buonasera a tutti e a tutte.

Chiedo  cinque  minuti  di  sospensione  perché  noi  della  minoranza  abbiamo  necessità  di
conferire.

PRESIDENTE

Certo.

Ne  approfitto,  prima  di  dare  i  cinque  minuti  di  sospensione,  come  era  stato  richiesto  in
Commissione, è stata leggermente integrata la proposta con alcuni dei dati richiesti; quindi abbiamo
preparato copia, la distribuiremo adesso ai Consiglieri. Qualora fosse necessario, la dottoressa ha in
copia  originale  anche le  dichiarazioni  presentate  dai  Barracelli  all’atto  di  richiesta… insomma,  di
candidatura alla carica di Capitano. 

Quindi distribuiamo le nuove proposte e sospendiamo.
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ALLE ORE 19.45 SONO SOSPESI I LAVORI DEL CONSIGLIO

ALLE ORE 19.58 RIPRENDONO I LAVORI DEL CONSIGLIO

PRESIDENTE

Riprendiamo i lavori. 

Allora,  stiamo trattando il  secondo punto all’ordine  del  giorno, ossia  la  “Designazione del
Capitano della Compagnia Barracellare per il triennio 2018/2021 a seguito di intervenuto rinnovo
automatico della stessa”.

VIENE DISCUSSO IL PUNTO NUMERO 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO CHE RECITA:
Designazione del capitano della Compagnia Barracellare per il triennio 2018/2021 a seguito di

intervenuto rinnovo automatico della stessa. 

PRESIDENTE

Anche in questo caso riassumo brevemente le vicende precedenti. C’è stato, come ricordiamo,
la  revisione,  passata  in  Consiglio  comunale  qualche  mese  fa,  del  Regolamento  della  Compagnia
Barracellare, in virtù della quale sono stati creati dei nuovi meccanismi di selezione della terna, dalla
quale il Consiglio andrà poi a eleggere il Capitano della Compagnia; si è svolta, il 6 di settembre,
l’assemblea della Compagnia Barracellare che, a seguito delle candidature che si erano proposte o,
meglio, delle candidature presentate, ha visto, appunto, candidati e poi eletti, perché erano gli unici tre
candidati, i Barracelli Fadda Antonio, Nioi Giorgio e Pinna Pierpaola. Ora, noi come Consiglio siamo
chiamati a eleggere il Capitano all’interno di questa terna.

Procederemo con un voto a scrutinio segreto, per cui verranno distribuiti biglietti, verrà scritto
un solo nome su ogni biglietto, e poi il candidato che avrà riportato il maggior numero di voti risulterà
essere eletto come Capitano della Compagnia. 

La parola ai Consiglieri, apriamo la discussione; ci sono interventi? Prego, Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA I.

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Io prendo atto di questa integrazione, che mi fornisce in quale data i candidati Capitani, Fadda,
Nioi e Pinna, hanno presentato la richiesta di entrare a far parte della Compagnia; è l’unico dato che è
stato  sostanzialmente  aggiunto  dal  precedente  dispositivo  che  c’è  stato  trasmesso.  Però  non
corrisponde a quanto è stato richiesto. Quanto è stato richiesto in Commissione andava ben oltre questi
dati; era richiesto di avere un curriculum dei candidati relativamente al servizio prestato all’interno
della  Compagnia  per  valutare  elementi,  che  sono  fondamentali  per  questa  designazione;  elementi
come, ad esempio, la disponibilità al servizio; come può essere, ad esempio, l’attitudine al comando,
cioè ad essere disponibili ad assumersi delle responsabilità nella guida dei colleghi durante il servizio.

Dati che, insomma, si sarebbero dovuti desumere da quella che è stata la storia, che questi
candidati hanno vissuto all’interno della Compagnia. Non c’è niente di tutto questo. Pure con queste
integrazioni, decidere chi può fare il Capitano e chi no, in base a questi documenti, è come estrarre a
sorte, come tirare a dati; niente di più e niente di meno. 

Ora  noi,  invece,  voteremo  segretamente,  tramite  delle  schede,  perché  il  Regolamento  e  la
Legge prevedono questa cosa trattandosi di valutazioni di qualità personali, perché noi decidiamo il
Capitano, una persona anziché gli altri due, perché riteniamo che come qualità sia superiore agli altri
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nell’assolvere  a  questo  compito.  Di  fatto,  queste  qualità  non  emergono  dalla  documentazione  a
disposizione; e dovrebbe essere la documentazione a disposizione a dare l’input alla decisione che
prendiamo.

Ora,  non  per  fare  polemica,  io  posso  capire  che  i  Consiglieri  di  maggioranza  non  hanno
bisogno di farsi una convinzione; la Giunta predispone quanto necessario, e dopo di che gli si dice:
“Devi votare tizio”,  e tizio votano, perché si agisce sempre,  perlomeno da quanto ho visto finora,
facendo valere i numeri, piuttosto che la discussione o le valutazioni.

Detto questo, io rimango deluso; deluso perché le richieste che ho fatto in Commissione non
sono state esaurite, e perché mi ritrovo nelle medesime condizioni in cui ero quando sono intervenuto
alla Commissione, cioè ne so esattamente quanto ieri, cioè: nulla! Conosco i nomi, conosco quando
hanno preso servizio, conosco che due sono uomini e la terza è una donna; tutti elementi che, però, non
mi consentono di farmi un’idea quale sia idoneo, o più idoneo per fare il Capitano, e quali lo siano
meno.

Mi spiace, ma da una maggioranza che non garantisce neanche i numeri in Consiglio comunale,
perché siete dieci, dobbiamo garantirvi la maggioranza noi, questa mancanza di disponibilità a fornire
gli elementi,  che vengono richiesti  dall’opposizione,  lascia sconcertati  e delude; delude e dispiace.
Dopodiché, non so, voglio sentire gli altri colleghi.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Mura.

Ci sono altri interventi? Consigliera Crisponi; prego.

CONSIGLIERA CRISPONI

Da  tempo  abbiamo  messo  in  evidenza  che  la  Compagnia  Barracellare,  pur  svolgendo  un
compito  egregio  all’interno  della  comunità,  e  svolgendo  tutta  una  serie  di  funzioni  necessarie  e
fondamentali in alcuni frangenti, comunque non è riuscita appieno a mettere in atto quelle che sono
tutte le sue prerogative; per prima cosa: il controllo del territorio e l’assicurazione da parte dei privati,
che hanno fondi agricoli o che hanno bestiame.

Abbiamo  in  questi  anni  discusso  sul  perché  di  questa  carenza;  abbiamo  presentato  una
mozione,  mi pare, due anni fa, che era stata accolta anche dalla maggioranza, con qualche piccola
modifica,  che  aveva  come  obiettivo  proprio  quello  di  rilanciare  le  attività  della  Compagnia
Barracellare,  di dare un’adeguata informazione di tutti  quelli che erano i compiti  che svolgeva nel
territorio, in modo proprio da riuscire ad avere quella fiducia da parte dei cittadini, che è necessaria
perché la Compagnia Barracellare cammini con le sue gambe, perché abbiamo rilevato in tutti questi
anni che l’ottanta percento dei ricavi della Compagnia Barracellare provengono dal Comune, quando
invece la proporzione dovrebbe essere ben diversa.

Abbiamo  messo  mano  al  Regolamento  della  Compagnia  Barracellare  proprio  con  questo
obiettivo, e anche perché abbiamo verificato, nel corso degli anni, che si sono verificati tutta una serie
di episodi spiacevoli, che hanno portato addirittura all’espulsione di tre componenti della Compagnia
Barracellare,  perché  all’interno  della  Compagnia  stessa  evidentemente  non  c’era  quel  clima  di
collaborazione e di armonia, che sarebbe stato necessario avere; anche perché ricordo: parliamo di un
corpo armato e, quindi, è particolarmente delicato avere fiducia nelle persone che ne fanno parte, che
al suo interno, appunto, ci sia un rapporto di reciproca fiducia e collaborazione.

Però siamo arrivati  ad eleggere, come notava il Consigliere Mura, il  nuovo Capitano senza
avere gli strumenti per poterlo fare in maniera convinta; noi di queste persone conosciamo a stento il
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viso, ma non sappiamo niente nell’attività che hanno svolto in questi anni. Di queste tre persone che ci
sono state  proposte,  soltanto una ha il  requisito  del diploma;  tutte  hanno una continuità  di  lavoro
sufficiente perché possano ricoprire la carica.  Però abbiamo chiesto ieri,  perlomeno, di essere certi
della continuità del servizio, un minimo anche di presentazione rispetto a quelli che sono i compiti che
hanno svolto più di frequente, e anche quanto hanno lavorato, come numero di ore, mediamente negli
anni in cui, appunto, ricoprono questo ruolo. Tutta una serie di questioni importanti che servono perché
noi possiamo svolgere il nostro ruolo in maniera consapevole, perché quando tu vai a votare qualcuno
e scrivi un nome su un bigliettino, devi conoscerlo. 

Abbiamo già  visto cosa è  successo con i  Revisori,  che è difficile,  in  quel  caso,  conoscere
completamente il curriculum di una persona, però in qualche modo bisogna assolutamente informarsi.
A maggior ragione per i Barracelli, che sono persone che operano tutti i giorni nelle nostre strade, nelle
nostre campagne, armati, e insomma io voglio sapere a chi sto affidando questo compito; anche perché
in questi anni il compito è stato svolto certamente bene, però probabilmente qualcosa andava fatta
anche un pochino meglio, se siamo arrivati ad avere bisogno di un Consiglio comunale chiuso per
espellere tre guardie.

Insomma, ci sono tutte una serie di questioni importanti che stiamo trascurando, perché non
siamo stati messi in condizioni di poterle approfondire. Anche fare le Commissioni il giorno prima dei
Consigli  comunali  è  una  cosa  perfettamente  inutile,  è  un  adempimento,  ma  non  ci  mette  nelle
condizioni di poter approfondire le cose, e anche a voi di poterci dare le informazioni che noi abbiamo
richiesto,  perché  io  lo  capisco  che  avendo  chiesto  alcune  cose  ieri  sera,  sia  stato  materialmente
probabilmente difficile reperirle oggi; se avessimo avuto 4 – 5 giorni di tempo, probabilmente voi e
noi avremmo avuto le informazioni  necessarie,  richieste,  che ci  avrebbero messo in  condizione di
votare con maggiore consapevolezza.

Sottolineo anche il fatto che ha rilevato il Consigliere Mura, a maggior ragione tutto questo,
questa forma di collaborazione è necessaria per il buon andamento dei lavori consiliari, per le decisioni
che prendiamo, e anche perché in una situazione in cui la maggioranza non riesce a garantire il numero
legale, la minoranza deve essere messa in condizioni di poter essere collaborativa e di vedere accolte
alcune delle richieste che vengono presentate; voglio dire, non è che noi siamo una minoranza ostile,
non lo siamo mai stati, siamo sempre stati una minoranza collaborativa, anche quando ci sono stati i
punti di vista diversi, sono sempre stati discussi, mi pare, in maniera abbastanza civile, cercando di
entrare nel merito delle questioni, senza avere mai atteggiamenti pregiudiziali.

Sono in una situazione di difficoltà. Andare a votare questi nomi è come quasi estrarli da una
da un’urna, così, è abbastanza casuale il tipo di decisione che andiamo a prendere, e non è opportuno
farlo, eleggendo il Capitano della Compagnia Barracellare. Anche io mi riservo di vedere cosa emerge
da questa discussione.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Crisponi.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Cardia.

CONSIGLIERA CARDIA

Le mie perplessità sono le stesse; io non ho partecipato alla Commissione perché, chiaramente,
c’era il collega, mi sarei aspettata, infatti la prima cosa che ho chiesto: se avevamo notizie più certe,
non dico il curricula, però almeno tutto ciò che corrisponde alla loro attività dentro la Compagnia; un
po’ tutte le cose che sono state dette dai miei due precedenti colleghi.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 10 OTTOBRE 2018

Pagina 13
Poi  penso  anche  che  sia  comunque  una  mancanza  di  rispetto  nei  loro  confronti,  perché

conoscere la loro attività insieme alla Compagnia, i meriti, l’attaccamento, tutta una serie di cose che
comunque  li  pone  anche  nella  condizione  di  essere  scelti,  va  sicuramente  a  loro  svantaggio  non
conoscere da parte nostra tutte queste cose. Sono tre persone la… e devo dire la verità, sono dovuta
andare a vederle su Facebook le facce, perché alcune, almeno due, non le conoscevo; qualcuno lo
conosco di vista,  però non è questa la conoscenza che io avrei dovuto avere da voi.  Da voi avrei
dovuto avere quello che si chiedeva prima, precedentemente; non ripeto le stesse cose.

Quindi,  resto  molto  perplessa.  Innanzitutto  anche  io  metto  un  puntino  sulle  i  per  quanto
riguarda il vostro numero; era importante, la Compagnia Barracellare ci abbiamo lavorato, abbiamo
rivisto il Regolamento, eravamo tutti interessanti che si potesse veramente rimediare a qualche piccola
criticità  che ha presentato,  e la Consigliera  Crisponi ha fatto un resoconto cronologico abbastanza
sostanzioso. Quindi, interessava tutti; con sacrificio veniamo qui. Quindi, la maggioranza se ne deve
prendere anche le responsabilità.

Resto anch’io in attesa, sentiamo come va la discussione, poi prenderò le decisioni.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Cardia.

Prego, Consigliere Argiolas.

CONSIGLIERE ARGIOLAS 

Grazie. Buonasera a tutti.

Allora, io penso due cose: tante volte, è vero, avere un curriculum di un certo spessore e un
certo livello è importante, però io ho conosciuto anche persone che hanno avuto un curriculum di un
certo spessore e non hanno saputo fare il loro lavoro; quindi, io su questo trio di persone, li conosco, ci
sono tanti anni, e io penso che non sono delle persone sprovvedute, che possano dire: “Voglio fare il
Capitano” tanto per dire che è un Capitano.

Quindi, io sulle loro qualità non ho niente da dire, anzi, ammiro queste persone che si stanno
facendo carico per fare una cosa così, molto pesante e di livello; una responsabilità incredibile. 

Quindi, io penso che sono tre persone che sono abbastanza… posso reputare persone in gamba;
può darsi che mi sbaglio anche. Anche quando c’è un curriculum di un certo spessore, mi potrei anche
sbagliare, perché magari è solo scritto e stop.

Poi, un’altra cosa volevo dire per il fatto del numero della maggioranza, perché ci siete voi oggi
a sostenerci; vi ringrazio, per carità, però tante volte dovete capire che ci accordiamo con voi per le
vostre disponibilità, e tante volte siamo più… perché ci fa piacere che voi ci siete; e nella maggioranza
tante volte, detto così, sembra che ci sono e tante volte non ci sono. Purtroppo oggi qualcuno è stato
male;  e  non ci  siamo,  è  la  verità.  Però  tante  volte,  credetemi,  le  date  non coincidono,  quindi  ci
mettiamo d’accordo anche con voi. Però poi siete voi a scegliere di stare oppure no; io vi dico grazie
perché ci sostenete, però altro non vi posso dire.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Argiolas.

Altri interventi? No, non ci sono altri interventi.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 10 OTTOBRE 2018

Pagina 14
Interventi fuori ripresa microfonica

Se io non vedo mani alzate, presumo che non ci siano altri interventi.

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, la parola alla Consigliera Mura.

CONSIGLIERA MURA M.

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

È difficile fare degli interventi, se non ripetendo quello che hanno già detto i colleghi Igino
Mura, Fabiola Cardia e Annetta Crisponi. 

Sentendo  intervenire  la  maggioranza,  mi  aspettavo  che  quello  che  non  è  contenuto  nella
delibera  che  c’è  stata  fornita,  gli  elementi  che  non  sono  stati  presentati  ai  Consiglieri,  venissero
perlomeno illustrati da chi è in maggioranza; cioè il Consigliere Argiolas ha appena detto che ammira
queste tre persone. Io vorrei sapere su quali basi le ammira; io non le conosco e chiedo che mi vengano
dati, forniti degli elementi che mi consentano di capire chi di loro può essere più adatto per svolgere il
ruolo che dobbiamo attribuire.

Quindi, sembra tutto così chiaro, non si chiedono curricula di spessore; nessuno ha chiesto che
si tratti di persone laureate in chissà quali materie, che abbiano chissà quali esperienze. Ma si chiede di
sapere chi sono, semplicemente che cosa hanno fatto, come hanno già detto i Consiglieri che mi hanno
preceduto. Non è una questione di elenchi di cose, ma sapere semplicemente, per persone come noi,
che non li conoscono, chi stiamo andando a votare.

Quindi, io avrei piacere di sentire dalla maggioranza quali sono i criteri, che non ci sono stati
forniti,  perché  sicuramente,  se  voi  siete  in  grado  di  decidere,  perché  mi  sembra  così,  cercate  di
condividere le cose che sapete anche con noi; quindi, su quali basi darete il vostro voto? Quali sono gli
elementi che vi porteranno a scegliere un nome e non un altro? Quali sono le valutazioni che avete
fatto?  Perché  magari  potremmo  condividerle.  Cioè  noi  in  questa  situazione  non  sappiamo
assolutamente nulla di questi tre candidati, quindi io chiedo aiuto in tal senso alla maggioranza.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Mura.

Interviene la Sindaca.

SINDACA 

Premetto che quando si tratta di persone non si può entrare nello specifico, come è successo
altre volte, parlando; non ne abbiamo parlato quando eleggiamo i Revisori, non siamo entrati in merito
ai curricula, né tantomeno ad altri aspetti. Però mi sento di poter parlare di queste persone, in generale.

Allora, sono tre persone in servizio nella Compagnia Barracellare sin dall’esordio; una persona
ha il requisito della… io non so se posso fare i nomi. Posso dirlo sinceramente?

PRESIDENTE

Chi ha il requisito, sì, c’è scritto anche in proposta.
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SINDACA 

Sì, a parte quello, però entrare nello specifico per ognuno dicendo dei particolari, io non so;
quindi…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, allora…

Interventi fuori ripresa microfonica

Certo  che  ho  contezza,  anche  perché  partecipa  spesso  alle  riunioni  con  la  Compagnia
Barracellare, quindi li conosco bene tutti e tre.

Allora, tutti e tre hanno iniziato con… facevano parte della graduatoria, dalla quale poi sono
stati reclutati gli agenti della Compagnia Barracellare; tutti e tre hanno svolto servizio sin dall’inizio,
un servizio attivo; hanno un numero di ore di lavoro importante; hanno sempre partecipato, non sono
mai stati sospesi dal servizio e si sono resi tutti disponibili. 

Il Nioi è in possesso di un requisito tecnico, è un geometra; mentre il Fadda e Pierpaola Pinna
sono in possesso del titolo di scuola media. Cosa posso dire? Due sono coniugati, uno invece, il più
giovane, che è il Fadda, non è coniugato, ed è quello che ha prestato il maggior numero di ore, è
sempre disponibile a tutti i servizi; ha sempre partecipato, non avendo neanche un lavoro, si è reso
sempre disponibile anche nei turni… non avendo famiglia e lavoro, si è reso disponibile anche nei
turni più difficili, che sono quelli notturni.

Tutti  e  tre  hanno un curriculum eccezionale,  sono conosciuti  dai  cittadini,  sono quelli  che
hanno fatto i servizi anche quando si trattava di spettacoli pubblici; si sanno rapportare con le persone;
anche quando abbiamo istituito il COC, quando c’era la pattuglia, quasi sempre loro tre erano presenti.

Cos’altro potrei dire? Sono delle persone oneste, che hanno dato la loro disponibilità, perché
nell’accettazione della candidatura era implicita anche la firma alla disponibilità; quindi non dovremo
verificare se veramente lo vogliono fare, hanno già firmato.  Quindi, nel momento in cui verranno
eletti, sono anche disponibili a ricoprire il ruolo da domani, insomma.

Se poi volete sapere qualche altra cosa,  ma io non so come entrare nel particolare.  Hanno
l’esperienza,  chi  non  ha  il  diploma,  ha  il  requisito  dell’esperienza  che,  come  sappiamo,  è  molto
importante;  ha lavorato  sempre  attivamente;  verrà  coadiuvato  da un Vice Comandante;  all’interno
della Compagnia Barracellare vi è anche una Segretaria, che si occupa di tutte le pratiche burocratiche
ed economiche, quindi non si dovrà comunque occupare di queste cose.

Quindi, io credo che tutti e tre siano in grado di ricoprire questo ruolo.

PRESIDENTE

Grazie alla Sindaca.

Ha chiesto a intervenire il Consigliere Cinelli.

CONSIGLIERE CINELLI

Grazie, Presidente. Buonasera, Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri, pubblico presente.

Volevo  rispondere,  innanzitutto,  al  Consigliere  Mura  che  ci  ha  detto  che  noi  obbediamo
ciecamente a quello che decide la Giunta. Le volevo dire: forse così lavorava il PD, non il Gruppo dei
Riformatori e né Forza Italia. Noi…

Interventi fuori ripresa microfonica
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È una premessa;  se posso finire  di parlare,  non faccia  la maleducata e non mi interrompa.

Grazie, Consigliera Crisponi.

Interventi fuori ripresa microfonica

E, quindi, stavo dicendo che noi discutiamo con la Giunta le decisioni, e quindi magari poi c’è
da dire poco in Consiglio perché ci siamo già visti e abbiamo trovato una soluzione prima.

Per quanto riguarda il numero legale, che è stato ribadito tre/quattro volte, ho perso il conto
questa sera, e tutte le sere, come anticipava il Consigliere Argiolas, volevo ricordare che in Conferenza
di capigruppo spesso i nostri Capigruppo sono andati a decidere la data del Consiglio in base alle
presenze anche dell’opposizione, perché riteniamo importante che ci sia l’opposizione, perché sennò
ce la canteremmo e suoneremmo da soli. 

E volevo ribadire una cosa: che non ci state mantenendo il numero legale alla maggioranza, lo
state mantenendo al Consiglio, di cui fate parte; ed è un dovere civico, soprattutto nei confronti di chi
vi ha votato, perché vi ha votato per presiedere i Consigli, prendere delle decisioni e non alzarsi e
andarsene per votazioni a dispettuccio.

Interventi fuori ripresa microfonica

Se posso finire di parlare, non interrompete, lo chiedete sempre; grazie.

Con questo voglio fare anche un invito ai miei Capogruppo di Forza Italia e dei Riformatori,
alla prossima Seduta, quando dovranno decidere le prossime date per i Consigli comunali, di accertarsi
ci sia il numero legale della maggioranza, e pazienza se qualcuno dell’opposizione non potrà venire,
così non ci verrà più richiesto questo.

Per quanto riguarda il punto, io personalmente mi sono informato, li ho conosciuti i Barracelli,
li ho conosciuti anche in attività, prima di fare politica, in un episodio, quando è atterrato un elicottero
nel territorio di Sestu, e ho visto che sono stati molto efficienti e operativi; e li ho seguiti con interesse
perché è una cosa che mi è sempre piaciuta. Magari in un futuro potrei farne parte anche, andando in
pensione. Quindi l’ho voluta seguire, e ho visto chi sono le persone che lavorano, si prestano, sono
sempre più disponibili.

Io non devo stare a dare il curriculum, oppure dire chi voto io, o spiegarlo agli altri; si potevano
chiedere, magari si poteva chiedere in altre occasioni, ma non mi sembra questa la sede di fare una
preferenza. Il voto è segreto per un motivo, e ognuno ha la sua idea, si deve fare la sua idea.

Hanno un responsabile, che è il Comandante dei Vigili, a cui ci si poteva rivolgere per chiedere
qualunque altro chiarimento su questa terna e avere una propria idea, che più o meno ce la siamo fatta
anche quando… chi ha lavorato al Regolamento sulla Compagnia Barracellare, dove si chiedevano
tanti aspetti, soprattutto la disponibilità, perché abbiamo visto che non c’è la corsa a partecipare alla
Compagnia.

Quindi, auguro solo che venga eletto quello che merita di più.

Con l’altra, cosa volevo dire? No, niente più. Grazie e scusate; arrivederci.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Cinelli.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Serra.
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CONSIGLIERE SERRA

Dispiace  sentire  queste  parole  dal  Consigliere  Cinelli  visto  che  lui  è  novellino  in  questa
Amministrazione;  le  ricordo,  al  Consigliere  Cinelli,  ma  non  proprio  a  lui  direttamente,  che  i
Riformatori in altre occasioni si sono alzati. Però non è una sorta di ripicca, e il fatto di sentire lei che
dice: “Ne possiamo fare a meno dell’opposizione”, non le fa grande onore parlare così, perché quello
ha fatto capire, che ne può fare a meno dell’opposizione. Quello ha fatto a capire, e dispiace.

Come ha detto lei, i cittadini ci hanno votato, è giusto rimanerci; poi se uno decide di alzarsi,
sono fatti loro, perché comunque un Consigliere è responsabile dei suoi fatti,  di quello che fa. Poi
quello che è successo precedentemente non vuole essere legato a quello che è successo in passato, però
è  pur  vero  che  lei  ci  sta  portando  a  fare  questa  scelta;  se  avesse  evitato  di  assumere  questi
atteggiamenti, non succedono queste cose, perché da parte dell’opposizione si è chiesto determinate
cose, si potevano dare delle risposte; magari sono state anche esaustive le risposte della Sindaca, però
questo modo di fare non piace. Capisce?

La prossima volta conti, ma conti fino a tanto, ma molto; capisce? Dispiace. 

Poi vedremo il da farsi, però sono molto amareggiato dalle parole del Consigliere Cinelli. Mi
dispiace.

Naturalmente  la  terna,  e  spezzo  una  lancia  a  favore  dei  Barracelli  e  della  Compagnia
Barracellare, non sicuramente ai Riformatori Sardi, in capo a Marco Cinelli; condivido quello che ha
detto il Consigliere Argiolas, in parte. Però, ripeto, il suo atteggiamento non mi è piaciuto per nulla. 

Ho detto: spezzo una lancia a favore della Compagnia Barracellare, perché in parte conosco i
Barracelli,  Antonio Fadda, la signorina Pinna che conosco un po’, così, da lontano; invece Nioi lo
conosco. Persone valide, persone che hanno sempre comunque fatto il loro lavoro, l’hanno portato,
presumo, bene a compimento; e, quindi, per me sono delle persone valide.

Ripeto, però, sono molto amareggiato, non serve a nulla… perché poi alla fine ci facciamo del
male e non porta a nulla di buono in Consiglio comunale,  cioè non serve a nulla,  per il  bene dei
cittadini, tutto qui; ma, poi, finisce il Consiglio comunale, è finito tutto.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Serra.

Altri interventi? Prego, Consigliere Muscas.

CONSIGLIERE MUSCAS

Buonasera a tutti.

È difficile  parlare  dopo questi  avvenimenti  così;  io  vorrei  parlare  di  queste  persone,  come
hanno fatto tante persone, chiarire quali sono le qualità di queste persone, che meritano tutti e tre. È di
quello che dobbiamo parlare; poi dell’altro è tutta aria, diciamo che molte volte anche una parola in più
fa male, però lasciamo correre perché può succedere da una parte e può succedere dall’altra.

Io credo che oggi la cosa più importante sia eleggere questo Capitano tra queste tre persone,
che  sono  tutte  e  tre  degne,  perché  lo  hanno  dimostrato;  se  voi  siete  andati  alle  processioni,  tu,
Francesco, soprattutto che sei sempre presente, le conosci benissimo queste tre persone, che meritano
tutti e tre.

Noi magari ne abbiamo discusso un po’ di più sulla sostanza di queste persone perché abbiamo
seguito tutto quello che loro hanno portato all’Amministrazione, sia quando di notte uno ha tenuto
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servizio tutta la notte nel guado per la paura che qualcuno non attraversasse e succedesse qualche
guaio; abbiamo notato gli altri che sono sempre presenti, sia nelle feste, sia in tutte le ricorrenze che ci
sono in paese.

Ecco queste cose, comunque, io concordo con l’opposizione, perché scrivere tre righe non ci
vuole poi tanto; io su questo sono d’accordo con voi, non con lei però, professore, mi permetta, io ho
solo… se ho interpretato…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, voglio chiarire il mio punto di vista: se ho interpretato male quello che lei ha detto, chiedo
scusa, però noi non andiamo a bacchetta su un’indicazione, noi esprimiamo i nostri giudizi, i nostri
pensieri su le persone, se più o meno sono valide o meno. E non mi piace quando lei ci etichetta in
questo modo. Però posso aver recepito male la sua… allora chiedo scusa.

Comunque, noi andiamo avanti su questa votazione, sperando che tutti lo facciano con l’intento
di portare una miglioria a questa Compagnia Barracellare.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliere Muscas.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, ovviamente non c’è… 

Prego, chiede di parlare il Consigliere Serra.

CONSIGLIERE SERRA

Prima di andare in dichiarazione di voto, chiedo due minuti  di sospensione,  come minimo;
cerchiamo un pochettino di capirci a vicenda per il da farsi.

PRESIDENTE

Bene. 

Non c’è dichiarazione di voto perché ovviamente è una votazione a scrutinio segreto, però si
accoglie la richiesta di sospensione.

SONO SOSPESI I LAVORI DEL CONSIGLIO

RIPRENDONO I LAVORI DEL CONSIGLIO

PRESIDENTE

Bene, possiamo riprendere.

Riprendiamo. Avevamo chiuso la discussione, eravamo in procinto…

Interventi fuori ripresa microfonica

No, perché è voto a scrutinio segreto.

Interventi fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Mura.
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CONSIGLIERA MURA M.

Grazie, Presidente.

Dopo esserci  consultati,  in  particolare  siamo rimasti  tutti  quanti  abbastanza  sorpresi… non
sorpresi,  ma dispiaciuti  per  l’intervento  del  Consigliere  Cinelli,  anche perché  con la  mia  richiesta
precedente credo che si fosse chiarito qual era il punto, cioè si chiedeva semplicemente di avere più
informazioni; c’è la massima disponibilità da parte delle opposizioni, altrimenti non saremmo qui in
una giornata come questa, in cui è stata data l’allerta meteo, e tutti quanti sono a casa propria, tutti gli
uffici pubblici sono chiusi, noi siamo qui per prendere queste decisioni, proprio perché i cittadini ci
hanno  eletto  per  essere  qui  presenti  e  prendere,  insieme  alla  maggioranza,  decisioni  che  sono
importanti.

Quindi,  la nostra disponibilità,  la nostra voglia di lavorare credo che l’abbiamo dimostrata,
come  lo  dimostriamo  sempre,  in  ogni  occasione,  anche  quando  in  Commissione  Urbanistica  si
mantiene  il  numero  legale  non  essendoci  i  Consiglieri  della  maggioranza;  anche  quando  in  altre
Commissioni si attende, aspettando che arrivi la maggioranza e non c’è il numero legale. Quindi, che
si  facciano  certi  discorsi  è  veramente  fuori  luogo,  anche  perché  la  responsabilità  è  in  capo  alla
maggioranza innanzitutto;  noi siamo qui a svolgere il  nostro ruolo, ma la responsabilità  è in capo
innanzitutto alla maggioranza, ed è gravissimo che venga detto, che si insinui anche semplicemente
che si faccia quasi un favore all’opposizione perché, nello stabilire il calendario dei Consigli, si tiene
conto delle presenze o delle possibili assenze dei Consiglieri. È nei diritti di tutti i Consiglieri poter
partecipare,  e  questa  partecipazione  viene  manifestata  nelle  Conferenze  di  capigruppo;  e,  quindi,
quando si fanno i Consigli, come stabilire il calendario, è una decisione che si prende in Conferenza di
capigruppo, non è una concessione, è un diritto.

Quindi, le parole sentite prima sono molto gravi, e io consiglierei al Consigliere Cinelli di farsi
un corso accelerato  di  come funziona la democrazia,  perché non ne ha proprio idea;  è proprio la
persona più lontana, che ci possa essere, dal concetto di democrazia, e di come la democrazia funziona.

Nonostante questo, noi resteremo in Aula per prendere la decisione, nonostante le gravissime
parole del  Consigliere  cinelli  che,  ripeto,  di  istinto hanno portato tutti  quanti  noi  a prendere e ad
alzarci, perché non è la prima volta che il Consigliere Cinelli non ha rispetto…

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì, perché lei, con il suo intervento, stava comportando la caduta del numero legale di questo
Consiglio; e, quindi, è giusto che si prenda la responsabilità della gravità delle sue affermazioni.

Accogliamo, invece, non solo la disponibilità della Sindaca che, con le sue parole, ha capito
bene dove volevamo… qual era la nostra richiesta; e accogliamo le parole del Consigliere Muscas che
è tornato sul punto. 

Quindi, resteremo in Aula a garantire il numero legale.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Mura.

Ci sono altri interventi? No, bene, chiudiamo la discussione.

Quindi, dicevamo non c’è dichiarazione di voto, passiamo direttamente alle operazioni di voto,
come abbiamo fatto le altre volte, ricapitolo brevemente: parliamo di una votazione a scrutinio segreto,
quindi verranno distribuiti i biglietti; su ogni biglietto verrà indicato un solo nome; il candidato che
riporterà il maggior numero di voti verrà eletto.
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Quindi, chiedo la cortesia di distribuire i biglietti.  Devo nominare gli scrutatori,  Consigliere

Argiolas e Consigliere Serra scrutatori. 

I Consiglieri procedono alle operazioni di voto a scrutinio segreto

PRESIDENTE

Gli scrutatori si avvicinino all’urna. Apriamo l’urna, contiamo il numero dei biglietti. Potete
procedere all’apertura e alla lettura dei nomi.

Gli scrutatori procedono alle operazioni di scrutinio del voto

PRESIDENTE 

Bene, il conteggio torna. Abbiamo undici voti per Fadda Antonio, nessun voto per Pinna, un
voto per Nioi, e quattro schede bianche. Quindi, il totale è di sedici.  Con undici voti risulta il più
votato Fadda Antonio.

Bene, quindi, il signor Fadda Antonio sarà il prossimo Capitano della Compagnia Barracellare,
gli facciamo i nostri migliori auguri di buon lavoro; sicuramente a quest’ora sarà effettivamente al
guado a controllare che non ci sia qualcuno che provi a passare.

Votiamo adesso per confermare il nome espresso, quindi votiamo per la deliberazione. Stiamo
votando la proposta di delibera, abbiamo identificato il nome attraverso il voto, adesso con la proposta
dichiariamo che il nome identificato attraverso il voto segreto è il Capitano. Mi sono espresso male io
prima, scusate.

Quindi, ripeto, mi sono inizialmente espresso male. Ovviamente, noi votiamo la proposta di
delibera; la proposta di delibera è la proposta di elezione del Capitano. Attraverso l’elezione a scrutinio
segreto abbiamo identificato il nome, quindi semplicemente andiamo a votare la proposta di delibera.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

16 16 0 0

Il provvedimento è approvato.

Votiamo per l’immediata esecutività.

Si procede alla votazione per alzata di mano: 
Consiglieri presenti Voti favorevoli Voti contrari Astenuti 

16 16 0 0

All’unanimità il provvedimento è immediatamente esecutivo.

Abbiamo esaurito i punti all’ordine del giorno, quindi possiamo chiudere la Seduta. 

ALLE ORE 20.50 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA
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Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Dr. Taccori Matteo Dott.ssa Margherita Galasso

Depositato  presso  la  segreteria  generale  in  data  odierna  con  contestuale  pubblicazione  all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________
IL SEGRETARIO GENERALE

Dott.ssa Margherita Galasso
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